Tema 4. OyHKLMSA NOJIE3HOCTMU.

Myctb 3agaHbl kputepun Ki,..., Ky X ={ x| X = (Xy,...,X) } — MHOXeCTBO
BEKTOPbIX OLEHOK BapuaHTOB MO 3TUM KputepusaM. lycTb Ha X 3agaHo R — OoTHoLwweHue
npeanoytenns. YucnoBas dyHkums f: X — ®, Ha3blBaeTCA @yHKUMEN 1071€3HOCTHU
(UEHHOCTW, nNpPeanoYTUTENIbHOCTN), €CNM OHa obnajaeT cCneaylwmM CBONCTBOM:
f(x) > f(y) © xRYy.

Echn m3BectHa ¢yHKUMA NONE3HOCTH, TO MOMCK OMTUMANIbHOrO BapWaHTa
CBOAMTCS K 3afaye HaxoxaeHuss x* = arg max f(x), xeX — aprymeHTa MakCMMyMa
(PyHKUMM NONE3HOCTM Ha MHOXECTBE X.

Kak HalTh yHKUMIO None3HocTu? Metoabl MOCTPOEHWUSt (PYHKUMM MONE3HOCTU
LENATCA HA 3BPUCTUYECKME N GKCMOMATHYECKME.

K 3BpMCTUYECKMM METOAAM MOXHO OTHECTU METO4 [/1aBHOIro KPUTEPHUS N METOL
06006LYEHHOrO KPUTEPHUS.

MeToa NaBHOIO KpUTEPWUSt CBOAUTCA K ONTUMM3auuM NO OAHOMY BblbpaHHOMY
KpUTEPUIO, MpU YCIOBUKM, YTO OCTasfibHble KpuTepun He 6onblue (UM He MeHbLue)
NPUEMSIEMbIX 3HAUYEHUIA.

MeToa 0606LWeHHOr0 KpUTEpUs 3ak/tovaeTcs B CBEPTKe Habopa KpuTepueB B
YMCNoBYHO (PYHKUMIO, KOTOpas n ByaeT aBNSTbCA (PyHKUMEN NOME3HOCTH.

Buabl cBEPTOK:

1) aganmmBHas cBéptka: f = aiKi+...+onKn;
2) mysibTurvimkatnerasa ceéprka. f = exp(ouln(Ki)+...+ann(Kn)) = = K -...-K*;
3) npusBegerHas cséptka. f = min(Ki/o;) no Bcem i=1...n (unn f = max(Ki/oi) no
BCeM i=1...n).
AKcMoMaTMyeckne  MeToabl  MOCTPOeHMs  (YHKUMWM  MNONE3HOCTM —  3TO

opManbHble MeToAbl, OCHOBaHHble Ha TOM, 4YTO QOPMYNMPYIOTCA cheuunasnbHble
npeanonoXxeHns (akcMombl) O CBOWCTBaX MNpPeanoyYTeHMsl, BbIMOSHEHME KOTOPbIX
rapaHTUpYeT CyLlecTBOBaHME PYHKLUMN MNONE3HOCTM KOHKPETHOMO BUAA.

O6bl4YHO, NPY MCMONb30BAHMN TakMX METOAOB (PYHKUMIO NONE3HOCTU CTPOSAT B
aganTnBHoOM BUQE:

f = Mfi+. +00f, ™)

Kak CyMMy (QyHKUMA MONE3HOCTM MO KaXAOMYy KPUTEPUID C HEKOTOPbIMU

BECOBbIMU KO3(PPUUMEHTAMU Ai, ..., An.



MNyctb K; = K = {Kj,...,Kn} — NOAMHOXECTBO MHOXECTBa KpUTEPUEB, T.€. rpynna
KpUTEPUEB C HoMepamu U3 MHoxecTBa I = {iy,...,imy. I = {1,...,n}\I. Toraa Ki — Bce
OCTanbHble KpUTEPUN, @ BEKTOPHAs OLeHKa X NpeacTaBnseTca B Buae (Xi,Xi).

['oBOPAT, UTO KpuTEpUU Ky He 3aBUCAT 10 MpesrnoYTeHno OT Kputepmnes Ki, ecnu
npeanoyteHns ans nobbix ABYX oueHok X = (Xpxi) u X = (X/,x1), coaepXxamx
OIMHAKOBbIE KOMMOHEHTbI C HOMepaMu M3 I, HE 3aBUCAT OT CaMUX 3HAYEHW 3TUX
KOMIMOHEHT.

Mpumep 1.

n=51={134}1={25}.

x=(7,1,2,8,2) = (x;,x1), rae x; = (7,2,8), xi = (1,2).

y =(4,1,8,3,2) = (yny1), rae y1 = (4,8,3), yi = (1,2).

TakuM 06pa3oMm, Xi = Vi.

Ecnn kputepun K; He 3aBUCAT MO MpeanoyTeHU0 OT KpuTepueB Ki M OueHKa
X NpeanoYTUTENbHEE, YeM OLEHKa Yy, TO WU, HanpuMmep, oueHka xi = (7,4,2,8,5) byaet
npeanoyTuTensHee, 4yeM y; = (4,4,8,3,5), NOTOMY 4YTO MX 3HAYEHUS MO KPUTEPUSM U3
rpynnbl K; coBnagatoT C COOTBETCTBYIOLMMMN 3HAYEHUSIMU OLIEHOK X U Y, @ OLEHKU MO
OCTaNnbHbIM KPUTEPUSM OAWHAKOBblE. TakMM 06pa3oM, BMecTo Xi = Y1 = (1,2) MOXHO
noacraeuTtb obyto  oueHky (a,b) wn npeanouteHne coxpanutca:  (7,a,2,8,b)
npeanoyTuTensHee, Yem (4,a,8,3,b).

Kputepun Kj,...,K, Takue, uto nobon Habop Ki M3 HUX He 3aBUCUT MO
NpeanoYTEHNIO OT OCTanbHbIX KpuTepueB Ki, Ha3blBAlOTCSH B3aUMHO HE3ABUCUMBIMU [10
TIPEAIMNOYTEHMIO.

Teopema [ebpe (KpuTepui CyLLeCTBOBaHUS aAaNUTMBHOW (DYHKLMM NOME3HOCTK):
(PyHKUMS NONEe3HOCTN MOXEeT ObITb 3aJaHa B aAAMTMBHOM Buae (*) Toraa M TOMbKO
TorAa, korga kputepum Ky, ..., K, B3aMHO He3aBUCUMbI NO NpeanoYvTeHnto (npu n>3).

Mpu n=2, KpOMe B3aMMHOW HE3ABUCMMOCTU KpUTEPUEB, TPEOYETCS BbINOMHEHNE
YC/10BMS1 COOTBETCTBEHHbIX 3amelyieHy (Npn N>3 OHO BbINOSIHAETCS aBTOMATUYECKM):

VX1,X2,¥Y1,Y2,a,b,c,d ecnn  (X1,X2) ~ (Xi—a,X2+b) un  (X3,y2) ~ (X—a,y>+C), TO
(Y1, %2) ~ (Y1=d,X2+b) ¥ (y1,¥2) ~ (Y1—d,y2+0).

T.e., ecnn yBenuueHne Ha b 1 c pasHbIXx 3HaAYeHUN X, U Y, Kputepust K; npwu
HEKOTOPOM OMOPHOM 3HAYeHUW X; KpuTepus K; KOMMNEHCUPYeTCsa OAHWUM N TeM e

YMEHbLUEHMEM 3TOr0 3HaYeHUs X; Kputepusa Ki, To Takne xe yBenmyeHus b n c Tex xe



3HaUYeHUI X, U Y2 KpuTepus K, CoxpaHsaoTcs M npu NtoboM ApyroM ONOPHOM 3HAYEHMU

Y1 Kputepus Kj.
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Kak ocywecTBnsieTcs npoBepka B3aMMHOM HE3aBMCMMOCTM KPUTEPUEB MO
npeanoyTeHnto?

HenocpeactBeHHO MO onpedeneHunio MpoBEPUTb HE3aBUCUMMOCTb  KpUTepueB
3aTPYAHUTENBHO, T.K. AaXke npu HebosblMX N BO3HWUKAET 60/bLUOe YMCNO BapuaHTOB,
KOTOpble HaA0 NpOBEPUTD.

YTBepxaeHve (JleoHTbeBa-IopMaHa): ecnun mobas napa kputepues { K, K; } He
3aBMCUT MO NpeanoyTeHUO OT OCTanbHbIX (N-2) KpuTepues, To Bce Kputepun Ky, ..., Ky
B3aMMHO HE3aBMCUMbI MO MPEeAnoYTEHMIO.

TakuMm o0bpas3oM, npoBepka CBOAUTCH K YCTaHOBMEHWMIO HE3aBMCUMMOCTU TOJIbKO
BCEX Map KpUTEpMEB OT BCEX OCTasIbHbIX KpUTEPUEB.

MycTb HeobxoanMMO MpPOBEPUTbL Ha HE3AaBUCMMOCTb MO NpeanoyYTeHnto Habopbl K;
n Ki. Bepém Habop Xxi" Haunyywux (SBHO XOpolumx) 3HadyeHuit Ki u noabupaem
(3anpawmBaem y JINP) aBa pasHbix Habopa X' U X" Takux, yto (X1, xi*) ~ (Xi”, Xi').
3atem 6epéM Habop X; CaMbIX MIOXMX OLEHOK K cnpawmeaeMm y JIMNP, coxpaHunocb nu
6e3paznunune (X7, xi ) ~ (X1, xi )? Ecnun HeT, To Kputepumn K; 3aBUCAT OT Kputepmes Ki.
Ecnu pa, nosTopsieM npoueaypy elle Ans HeKOTopbIX Apyrux Xi' v Xi”. Ecnn Bcé Bpems
6e3pasnmune octaércs, 3agaéM Bonpoc B obweM Buae (coxpaHuTcs v b6espasnuune

npu Nobbix Habopax). Ecnn aa, To Habopbl kpuTepues K; 1 Ki He3aBUCUMBI.

Merogsbl nocTpoeHns aAANTHBHOMH ¢}’HI(LI”” noJsiIe3HoOCTH

Ll/aroBbii METOY4 COBMECTHOIO LIKA/IMPOBaHHA.

MycTb n=2 1 ycnosme COOTBETCTBEHHbIX 3aMELLEHWNI BbIMOJTHEHO.



f(x1,x2) = fi(x1) + f2(x2) V(x1,%2)eX.

0603HaYMM AMANa3oHbl U3MEHEHMUS OLIEHOK X1 M XoF Xix < X1 < X1, Xox < X2 < X3«

Monaraem f(xix,x2x¢) = fi(X1x) = f2(x2+) = 0 (Hauano otcyeTa).

BepeM nioboe 3HaueHne X;' > Xy JOCTaTouHO 6mM3Koe K HeMy. YCTaHaBnvBaeM
fi(x;") = 1 (eanHuua namMepenmns).

OT JINP TpebyeM ykasaTb X' Takoe, uto (X1}, X2x) ~ (1%, X2!), ans storo
3HayeHus Takxe fi(x!) = 1.

3aTeM y JIMP 3anpawmBaeM x> n X2° Takue, uto: (Xi%, X2+) ~ (xi}, x2!) ~
~ (X, X0, FOX1 00) = 1+1 = 2 = f1(x4?) = fa(x2?) = 2.

Janee y JINP 3anpawuBaeM Xi° u x> Takue, uto: (X3, Xp¢) ~ (X2, X2!) ~
~ (X11, X22) ~ (Xl*, X23) = f1(X13) = fz(XzB) =3. U T.40.

Taknm 06pa3oM, nomyyaem Habopbl 3HaueHwit fi(xix), fi(xit), fi(x1?), fi(x:®)... n
fo(x2x), F20%21), f2(x2%), fi(X2)... MO KOTOPLIM C MOMOLLBIO MHTEPMOASUMM  CTPOSITCS
dyHkummn f1(X) n f(x).

MeTos rnonoBIHHOO AE/IEHUA.

MeToa HaxoauT ¢yHKumto nonesHoctn B Buae f(xi,X2) = Aifi(X1)+1ofa(x2), roe
fi(x1x) = fa(Xxx) = 0, fi(x1) = f2(x2 ) = 1, A41>0, 22>0, A3 +1,=1.

MocTtponm yHKuMIO fi.

JINP npocuM ykasaTb CPeaHIo MO MONME3HOCTU OLeHKy Xi°° e [Xi%: ], T.e.
TaKylo, M3MEHEeHWe MONe3HOCTM Ha [Xi+;X:"°] paBHO W3MEHEHMIO MONEe3HOCTU Ha
[x:%°:x1"]. YcraHaBnmBaem fi(x:>°) = 0.5.

[anee aHanormyHo  nonyyaeM  x:°% e [xix%°] = fi(x¢>*) = 0.25 u
X7 e [x:*%%:"] = fu(x:®”®) = 0.75 n 1.4,

C NOMOLLbIO MHTEPMONSALMM, BOCCTaHaBMBaeM (GyHKUMIO f; MO ed 3HaYeHusM B

Toukax x1>°, x;%2°, x.%7°...

X
®yHKuma f, CTPOUTCS aHaANOrMYHO.
[Ans HaxoXaeHust BecoBoro koadduumeHta A; AOCTATOMHO 3anpocutb Yy JIMNP
napy OOMHAKOBbIX MO  MNPeanoyTUTENbHOCTM  oueHok  (Xi',x2) ~ (X1, x2") =
= f(x1,x2") = f(X1",%2") = Afi(x1)+(1-A)f2(x2") = Mfi(x1")+(1-A1)f2(x2”), a wm3 3Toro

PaBEHCTBA YXKE& MOXHO BbIpa3nTb A1 (@ Ao = 1 — Ay).



